

下一步发力债务可持续 金融助力“一带一路”还有哪些缺口待补

2019年04月28日 21:48 来源： 第一财经

设立联合投资平台、设立共同投资基金，继2017年获新增资金1000亿元之后，丝路基金在本届“一带一路”高峰论坛期间再获礼包。

不仅是丝路基金，论坛还达成多项成果——共6大类283项，涉及合作倡议和多双边合作，包括丝路主题债券、“一带一路”专项贷款、第三方市场投融资合作等。随着第二届“一带一路”高峰论坛成果清单发布，市场迎来了对“一带一路”的成果验收与未来展望。

第一财经记者关注到，此次论坛对丝路基金注资、提升人民币国际化水平、解决债务可持续性等问题成为与会者讨论和关注重点，在资金融通、互联互通等方面形成了新的成果。

“在长期债务可持续安排，以及怎么能够用好丝路基金，发挥政策性金融、合作性金融和开放性金融的作用，动员全球的长期资金等方面，‘一带一路’论坛呈现出一定成果。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生对第一财经记者表示。

下一步：发力基建和债务可持续

“一带一路”高峰论坛成果清单包括了中方的举措或发起的合作倡议、论坛期间或前夕签署的多双边合作文件、在高峰论坛框架下建立的多边合作平台、投资类项目及项目清单、融资类项目、中外地方政府和企业开展的合作项目等。其中，人民币汇率、债务可持续性、基础设施建设成为几大关键词。

“一带一路”沿线经贸合作资金需求庞大，目前，人民币主要用于基建项目贷款以及清算、结算等服务。

“中国不搞以邻为壑的汇率贬值，将不断完善人民币汇率形成机制，使市场在资源配置中起决定性作用，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。”习近平主席在谈到“中国将采取一系列重大改革开放举措”时表示，将更加有效实施国际宏观经济政策协调。



债务可持续性也是此次“一带一路”高峰论坛深入讨论的问题之一，相关内容出现在成果清单中。一方面，财政部在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛期间发布《“一带一路”债务可持续性分析框架》（下称“分析框架”），主要提供债务管理分析工具，适用于“一带一路”低收入国家进行债务可持续性评估。

另一方面，从清单内容来看，包含多项与债券、债务问题相关的内容，涉及中国发展丝路主题的债券，便利境内外主体利用债券市场融资支持“一带一路”倡议等。

在业内人士看来，长期债务管理对“一带一路”倡议持续推进的必要性显著。“长期债务管理问题对‘一带一路’是非常重要的，怎么解决‘一带一路’相关国家短缺的债务融资问题，如何解决其债务透明度问题，亚投行、丝路基金等政策性金融和开发性金融、合作型金融在其中会扮演更重要的角色。”张燕生对第一财经记者表示。

此外，从此次清单内容来看，未来第三方市场投融资合作、机构订单与合作等方面还将有一定推进。例如，中国人民银行与欧洲复兴开发银行签署加强第三方市场投融资合作谅解备忘录。

“一带一路”成果清单涉及“丝路基金”内容

投资类项目及项目清单	具体内容
联合投资平台	中国丝路基金与沙特国际电力和水务公司、中国长江三峡集团有限公司和国际金融公司、美国通用电气公司、新加坡盛裕控股集团建立联合投资平台。
设立（或参与）共同投资基金	中国丝路基金与欧洲投资基金、法国投资机构 Trial 设立共同投资基金，参与美国 KKR 全球影响力基金、美国华平金融基金、非洲基础设施投资基金三期。
合作项目	中国丝路基金投资阿联酋迪拜光热电站、哈萨克斯坦阿斯塔纳国际交易所、乌兹别克斯坦撒马尔罕国际会展文旅项目和油气合作项目、亚马尔液化天然气项目，与亚投行合作开展阿曼宽带公司贷款项目。
发行债券	中国发展丝路主题的债券，便利境内外主体利用债券市场融资支持“一带一路”倡议。

聚焦论坛：与会者“喊话”私营资本与基建投资

业内有观点认为，提高“一带一路”倡议发展的可持续性，需要更多的商业银行参与，还有国际私人资本、金融机构，以及国内私人企业、私人资本的参与。



论坛期间，记者注意到，多位来自监管、金融机构人士谈到私营资本。其中，央行行长易纲在谈到“一带一路”投融资体系时表示，市场导向的投融资体系是“一带一路”高质量发展的内在要求，私人部门投资是主力，政府投资主要发挥杠杆作用，撬动并引导私人部门投资；世界银行首席执行官格奥尔基耶娃在谈到目前发展中国家面临的一些问题时表示，应创造更多机会让私营部门投资，包括建立良好的投资环境。

亚投行副行长安周奇在论坛期间接受第一财经记者采访时也表示，高质量的项目是吸引私营资本的保障，必须动员私人资本，满足非常庞大的基础设施融资需求，可以从发债、基础设施项目等方面行动。

在基础设施建设方面，此次财政部联合亚洲基础设施投资银行、亚洲开发银行、拉美开发银行、欧洲复兴开发银行等成立多边开发融资合作中心。该中心将作为基础设施开发融资领域的多边合作平台，通过促进信息和共享、项目前期准备和能力建设，推动多边开发银行及有关相关发展伙伴支持，包括“一带一路”建设在内的基础设施互联互通。

新变化新思路：绿色产业、数字经济

此次“一带一路”高峰论坛，较第一届有哪些变化？

业内人士认为，首先体现为理念的转变。“理念发生了一些变化，上一届论坛谈到‘共商、共建、共享’，这次则提出了高标准、惠民生、可持续目标，理念是开放、绿色和廉洁的理念，这说明从发展阶段来看，进入了推动可持续发展目标的阶段。”张燕生认为。

其次，从论坛内容和成果清单来看，绿色产业、数字经济、对外开放等领域亮点突出。

以绿色金融为例，工商银行发行首支“一带一路”银行间常态化合作机制(BRBR)绿色债券，并与欧洲复兴开发银行、法国东方汇理银行、日本瑞穗银行等 BRBR 机制相关成员共同发布“一带一路”绿色金融指数，深入推动“一带一路”绿色金融合作等。从多边合作平台来看，涉及中国与英国、法国、新加坡、巴基斯坦、阿联酋、中国香港等有关国家和地区主要金融机构共同签署《“一带一路”绿色投资原则》。

数据显示，目前，我国已经与超过 16 个国家签署了数字丝绸之路建设合作协议，联合 7 个国家共同发起了“一带一路”数字经济合作倡议。



在本届论坛的数字丝绸之路分论坛上，国家互联网信息办公室副主任杨小伟表示，中国-东盟信息港、中阿网上丝路建设等全面推进，“一带一路”数字经济国际合作倡议已经发起，备受关注的“数字丝绸之路”正在落实。

